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Велики народни збор ТРЕЋА ПОРУКА

на Цетињу
Јуче 9 о. м. одржан је пред па- 

латом цетињске општине велики 
народни збор, да нађе пута и на- 
чина, како да се стане на пут крва- 
вом терору наших домаћих ко- 
муниста и њихових заповједника, 
— бјелосвјетских пустолова.

Збор је отворио претсједник оп- 
штпне цетињске г. воЈвода Иво 
Радоњић.

Затим је дао ријеч изасланику 
пуковника Баја Станишића, који се 
већ бори против комуниста. марин- 
ском капетану г. Јакову Јововићу, 
који је на драстичан начин изло- 
жио сва недјела наших комуниста. 
Описао нам је појединости и открио 
вео са мора крви и суза које про- 
лијевају нашем намученом народу 
пропали наши синови комунисти, 
по налогу својих вођа Јевреја и 
осталог олоша.

Иза њега говорио је г. д-р Но- 
вица Радовић, професор који Је 
између осталога рекао:

Наш бесмртни Његош рекао је: 
„Не бојим се никаквога врага, па 
да га је ка на гори листа, но се 
бојим од зла домаћега....“

Браћо и сестре!
ВартоломеЈска ноћ, када Је вЈер- 

ски фанатизам у Француској по- 
клао 20.000 Француза, трајала је 
само 12 сати, међутим 13-јулска 
ноћ још и данас код нас траје по- 
слије 10 мјесеци, и ко зна колико би 
трајала и шта би нам све дониЈела, 
ако се не тргнемо и сви сложно 
не порадимо, да нам једном сване 
дан, да ублажимо бол и да ста- 
немо на пут проливању народне 
крви.

Не зна се шта је трагичније у 
тој ноћи: наше жртве или винов- 
ници њихови. Жртве су и старо 
и младо, и мушко и женско, и 
недужни италијански војници и 
официри. Егзекуцију њихову не 
познаје савремени џелат. А ви- 
новници ко су? То су затрована 
са стране наша дјеца, отрована 
крв наше племените крви.

Је ли се то појавио животињски 
атавизам код човјека или је то 
експлозија затроване душе и срца, 
изгледа и једно и друго, али прије 
ово друго.

У том тровању душе наше омла- 
дине очитује се сигурно ненародни 
рад наших политичких отаца, који 
су се за 20 година смЈењивали на 
управу земље, не по избору нај- 
бољих, него по политичкој коруп- 
цији и рачуници. Али ни то не 
извињава најмодерније злочинце, 
|ер су народ довели до ивице про- 
пасти, а од државне адмистрације 
направили џунглу. Зато им данас 
поручујем са овог збора, доста је 

и дођите покајани своЈим кућама. 
Ви сте наша залутала дјеца, ви 
сте крв наше крви и ми ћемо вам 
опростити, јер смо иначе и са вама 
сироти и инокосни. Не хтједнете 
ли нас послушати, нека вам буде 
одмазда по заслузи још сЈутра".

Трећи говорник био је г. Душан 
Влаховић, бивши подбан Зетске 
бановине, који нам је између оста- 
лога открио многе тајне канале и 
трикове које комунисти употреб- 
љавају против честитих грађана 
овде на Цетињу.

Позвао је збор да се смјеста 
прихвати оружје и ослободи напа- 
ћени народ од комунистичке на- 
пасти. Рекао је, између осталога 
да је дошао час у коме не може 
и не смиЈе нико да остане миран 
посматрач данашњег народног 
пропадања, јер да ће се и такав 
сматрати као народни неприја- 
тељ. — Овдје међу нама има зна- 
тан број комунистичких симпати- 
зера — рекао је г. Влаховић. Ако 
неки мисли да ће и даље моћи 
роварити на штету народа као 
цјелине, — ми ћемо му то задо- 
вољство ускратити.

Не води се данас политика, 
глас политичара престаје. Офи- 
цири имаЈу ријеч. Хоћемо да ство- 
римо мир и ред и да будемо лојални 
према окупатору. Крај рата не 
зависи ниуколико од наших сна- 
га, — завршио је г. Влаховић.

Затим је говорио г. Радојица 
Рончић, коњички капетан. Он нам 
је изнио страшно и несношљиво 
стање које су комунисти припре- 
мили нашем народу у околини 
Никшића и у Херцеговини.

ПослиЈе исцрпних говора збор 
је примио једногласно резолуцију 
коју Је прочитао подбан г. Влахо- 
вић. Резолуција гласи:

1) Збор се гнуша свих зло- 
чина почињених од стране 
комунистичких банди.

2) Збор позива све заведе- 
не наше синове да се врате 
својим кућама, и неће одго- 
варати ни за шта друго уко- 
лико их народ не тужи и уко- 
лико не буду окрвавили своје 
руке братском крвљу или кр- 
вљу италијанских војника.

3) Они који се овом позиву 
не буду одазвали биће про- 
гоњени оружаном руком.

4) Позивају се сви прави 
патриоти да одмах од сада 
ступају у редове оружаних 
снага противу комунистичког 
терора.

Код многих народа, без обзира 
на степен њихове просвећености, 
постоји вјеровање да је број 13 
баксузан то Јест да доноси несре- 
ћу. У француској, на примјер, неби 
се никако дозволило да за једном 
трпезом, на ручак или на вечеру, 
сједи 13 особа. Бивало је случа- 
јева да неко позове 12 званица 
па да се, из ненада, појави неки 
рођак или пријатељ који се је мо- 
рао на ручак задржати и онда се 
је тражила и четрнајеста да неби 
за столом сјело 13 особа. Од куд 
и зашто постоји ово вјеровање, 
које од давних времена прелази 
с кољена на кољено мене није 
познато. Није ми познато ни то 
да ли број 13 доноси несрећу. Али 
ми Је познато, као год и вама да 
је 13 јула 1941 године био нај- 
несрећниЈи датум у историји Црне 
Горе, јер је случајно тога дана 
одјекнула несрећна пушка црно- 
горска и проузроковала ово вели- 
ко народно зло којега данас сви 
преживљавамо. А међутим, да није 
одјекнула она несрећна пушка цр- 
ногорска — благсдарећи искреној 
љубави италијанског Краља и кра- 
љице као год и пријатељској на- 
клоности великог италијанског на- 
рода наспрам нашег малог наро- 
да ми — Црногорци могли смо 
пребродити ову велику свјетску 
кризу у потпуном миру, па чак и 
у благостању тако да нам завиде 
сви покорени народи и мали и ве- 
лики. Јест, али није дао ђаво који 
се је уселио у душе извјесног бро- 
ја црногорских изрода па се до- 
годи сасвим обратно, баш по оној 
народној. „Ево ти га робе! Нећу 
ти га Боже’

И од тога злосрећног дана, ви 
Црногорци, који узесте добровљно 
или на силу пушку у руке да уби- 
јате Италијане и своју браћу Цр- 
ногорце — налазите се под коман- 
дом биоградског Јеврејина Моша 
Пијаде и његових комесара, црно- 
горских изрода, већином пропалих 
студената и гимназиста, међу ко- 
јима има и Ломброзових типова 
то јест рођених зликоваца. О ко- 
лики морални пад и колика грдна 
срамота, не само за вас, него за 
сву Црну Гору! Осим тога нала- 
зећи се непрестано под терором 
комесара ви сте живјели као ми- 
шеви у тикви те до вас нијесу 
могла стнзати никаква истинита 
обавијештења. Тек ту скоро од 
како је почео излазити Глас Цр- 
ногорца, који се је, на жалост ка- 
сно поЈавио, али опет боље и нег- 
да него нигда, ви сте почели до- 
бивати истините извјештаје о до- 
гађајима у земљи и ван ње, а све 
оно што су вам причали Моша 
Пијаде и господа комесари биле су 
само обичне лажи и ништа друго.

Они су вам, на примјер причали 
да су Руси потукли њемачке арми- 
је и стигли на Дунав, да су Итали- 
Јани и Њемци потучени у Африци, 
да су силе Осовине пред коначну 
пропаст усљед тога што је, тобош, 
избила комунистичка револуција у 
ЊемачкоЈ и ИталиЈи и т. д. и т. д. 
А међутим, не само да Руси ни- 
јесу потукли њемачке војничке силе 
него их они нијесу ни начели, док 
у Африци, на против ИталиЈани и 
Њемци потукли су Енглезе и про- 
ћерали их неколико стотина кило- 
метара пут Египта. Што се пак 
тиче Јапанаца они су, за неколико 
дана, заузели Сингапур,најјачутвр- 
ђаву на свијету, и тим заузећем 
отворили капиЈу за пут који води 
у Индију, највећу и најбогатију 
енглеску колонију, а осим тога они 
освајају и друге енглеске посједе 
на Далеком Истоку. Из свега ово- 
га произилази дакле да се силе 
Осовине данас налазе у много бо- 
љем и чвршћем положају него што 
су се игда раније од почетка ра- 
та налазиле. А она измишљена 
комумигтпч^д ррвлпЈч.дја није ни- 
шта друго него плод лажне манпе 
Моша ПиЈаде и другова пошто о 
њој наравно нико и не помишља 
из простог разлога што народи 
који рат добивају не дижу рево- 
луције, него Је дижу они народи 
који рат губе.

Какво Је пак стање у вашој не- 
срећној земљи, њега Ја мним, и са- 
ми видите! Ви видите да Црна Го- 
ра вашом кривицом, гори посте- 
пено у пламену. И да неби сва 
изгорела ја вам шаљем поруку, ва- 
ма црногорским сељацима, вама 
који нигда нијесте били комунисти, 
вама који сте обманути, који сте 
на подли начин, преварени или 
насилно у шуми одведени, да се 
освијестите и одвојите се од оних 
коЈи вас на зло наведоше. Ви то 
можете урадити пошто сте у ве- 
ћини па кад Је тако развите, цр- 
ногорски крсташ барјак и хитајте 
да се придружнте црногорским 
патриотима коЈи су ступили под 
крсташ барјак да спасавају земљу 
од пропасти.

Ако поступите према овој по- 
руци ви ћете спасти своЈе животе, 
своје породице и своје имање. 0- 
станете ли пак и даље у друштву 
са друмским разбојницима конач- 
но ћете пропасти и ви и ваше 
породице и ваше имање па сад 
радите како год хоћете.

Цр. И. Јовикеаик

Потребујемо 6 ручних сло- 
вослагача, само првокласне 
радне снаге. Јавити се одмах 
нашем уредништву.
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Ових посљедњих дана црногорска 

јавност много се интересује за развој 
унутрашње ситуације и уопште прили- 
кама у земљи. Логично је и радује ме 
што најзад могу да констатујем да се 
Црногорци интересују за своју судби- 
ну. Такав утисак нијесам могао имати 
раније. Пролазећи цетињским улицама, 
често сам имао прилике да видим ту 
и тамо групе људи, који су међусобно 
шапутали, као да сс у истини дого- 
варају како ће и када поћи у потјеру 
за бескућницима што су много поро- 
дица у црно завили, и до срамног ни- 
воа срозали. Али ти људи нијесу о 
томе водили рачуна... Они су препре- 
дали разне лажне вијести које би по- 
сљедњи глупак преко ваздуха донио, 
или старе личне и политичке зађевице. 
У тим догађајима изгледало ми је, да 
су ти људи налазили неко нарочито 
душевно задовољство.

Вријеме је текло даље... и доносило 
са собом неумсљиву грмљавину топо- 
ва и грозне посљедице општег разора,
— доносило је вапаје праведника и 
крик напуштене дјеце, патње стараца, 
који — спутани од насталих околно- 
сти - нијесу могли ни знали куда да 
затраже утјехе и склоништа. Дизали 
су к небу своје мутне и разочаране 
погледе, у нади да им бар небо пру- 
жи милости. Али, небо је високо и 
прима душе тек онда када су грехови 
довољно ислаштани.

И тако су пролазили дани, седмице 
и мјесеци, а да се ло цетињским ули- 
цама није нашао нико да своје прија- 
теље запита: Куда нас све ово води?

Цетиље је било увијек средиште 
сваке црногорске дјелатности, срж и 
симбол најљепших црногорских тради- 
ција, али овај пут је изгубило своје 
првије.чство. Из далеких опустјелих 
долина и згаришта, поред шума сре- 
брнастих валова чувене ријеке Зете, 
подигоше се к’ небу гласови препо- 
рода и спасавања. Чистн гласови, из 
неокаљаних груди, који траже само 
једно-. Спас с,вога народа! И од каме- 
на до ка.мен^ равлиЈегао се земљом да 
прене из летаргичног сна овај осака- 
ћени народ, не би ли најзад увидио 
да га црвена авет из дана у дан све 
више сиса, гута и уништава. Тај та- 
јанствени шапат допро је чак и до 
Цетиња, али још се није дотакао срца 
ове успаване средине. Још поћошко- 
вима хрпе беспослених људи упорно 
шапућу, кројећи неку баснословну бу- 
дућност овоме измрцвареном народу,
— који само рада и мира тражи, да 
у њему нађе себе, своју изгубљену 
националну свијест, своју снагу, и 
истакнути значај присног горштачког 
поноса, по којему су га сви народи 
познавали, дивили му се и пошто- 
ва.ти га.

Кад мир и ред буду повраћени, тек 
онда господа са ћошкова нека сједну 
за својим столом и на бази својих 
заслуга нека изразе своје тежње и 
траже своје право.

Али, ако се сви ми окренемо мало 
иза својих леђа, лако ћемо уочити да 
су аспирације већ биле примиле чак и 
реалну форму. Свакако су неоспорно 
постојале. Али, ако их је група пла- 
ћених елемената уништила, ради сво- 
јих спекулативих циљева, — господа 
са ћошкова, својом истакнутом инте- 
лигенцијом, морали су да то спријече, 
јер су они, као експоненти свога на- 
рода, морали имати интелектуалне спо- 
собности да виде куда сво то води, 
нарочито у ратно доба, кад је у пи- 
тање велики сукоб разних интереса, 
у којима Црна Гора игра незнатну, 
а можда никакву улогу.

Ако није била довољна паметна ри- 
јеч, онда се мора приступити дјелу бев 
оклијевања, без уступка, без компе- 
зација, кад је у питање будућност и 
опстанак свога народа.

Клин се избија клином. Тако су Цр- 
ногорци поступали у својој историји. 
Главни фактори у томе су челична 
воља и неограничена љубав, под усло- 
вом, ако код појединаца већ постоји 
убјеђење да је одметничка работа срам«

Збар активних к резервних офцира 
иа Цетињу

Јуче у један сат по подне у вели- 
кој судској сали у Владином дому, 
одржат је збор активних и резервних 
официра. Збор је био одлично посје- 
ћен. Поред бившег бана, дивизиског 
генерала г. Блажа Ђукановића, на 
збору су запажени и многи наши ви- 
ши официри, као гг.: пуковник Паје- 
вић и прослављени јунак мајор Кеко- 
вић. Збор је отворио ђенерал г. Ђука- 
новић, и у једном повећем говору 
изнио циљ састанка, наглашујући по- 
тресно а у једном моменту и у јецају 
несрећу нашега народа, која га је по- 
стигла од извјесних њених синова. 
Пита се дали се такво зло може ви- 
ше сносити, може ли се мирне душе 
гледати трагедија нашега народа. За- 
кључује да би то био злочин, зато 
позива све од реда присутне, да о 
томе добро промисле.

За овим г. Ђенерал наводи један 
драматичан разговор, који је прије 
неки дан водио са г. Гувернером Црне 
Горе. Г. Гувернер му је рекао: Ја имам 
наређење да ликвидирам комунисти- 
чки покрет у Црној Гори.

Али од добивеног наређења до 
извршења има времена да се нешто 
учини за овај напаћени народ, рекао 
је г. Ђукановић.

Зато сам Вас и звао. Ја од вас 
друго ништа и не тражим до то, да 
се посавјетујемо како да се народ 
сачува.

У једном моменту је сам г. Гувер- 
нер рекао, наставља г. Ђуканови- 
ћем. Г. Гувернеру дали пристајете да 
се ти наши заведени синови позову 
још један пут на предају.

Примам, одговорио је г. Гувернер. 
— А, дајете ли ми ријеч да ћете све 
оне, који буду криви, а не хтједну са 
предати, дати народу, да им он суди.

Примам и то; одговорио је г. Гу- 
вернер.

У даљем свом говору, који је тра- 
јао скоро један сат, г. Ђукановић се 
осврнуо и на рад и држање окупатор- 
ских власти за које каже да је било 
врло лојално, и да су нас наша не- 
браћа у шуми за вазда обрукали пред 
свијетом, кад су једном таквом оку- 
патору изненада и мучки заболи нож 
у леђа, што никада није било у тра- 
дицији нашега јуначкога народа.

Пошто су сви једногласно одобри- 
ли схватања и ријечи г. ђенерала, то 
је г. ђенерал преставио присутнима 
изасланика пуковника господина Ста- 
нишића, капетана Јововића, који је 
у једном темпераментном говору изнио 
пред присутнима одлуку пуковника 
Станишића г. г. официрима са Цетиња, 
затим историјат борбе успјехе, звјер- 
ства почињена са стране бандита, као 
и документовано вјеровање, да ће ко- 
мунистички покрет, ако буде прихва- 
ћен и вођен са стране Катунске нахије, 
онако како га је прихватио и води г. 
Станишић, бити врло брзо ликвиди- 
диран, и са мало потреса за сељака 
и село. На крају пуковник г. Благота 
Пајовић, рекао је да официри у пот- 
пуности прихваћају став г. ђенерала 
и моле га да се он прими за коман- 
данта — примићу се, ако је то општа 
жеља изговорио је г. ђенерал.

Главна команда над Катунском на- 
хијом повјерена је од свих присутних 
бригадиру г. Крсту Поповићу.

на, штетна, антисоцијална и антицр- 
ногорска, и до крајности нездрава и 
лудачка. Шугаве овце морају се истри- 
јебити. Већ нам долази глас са Зете, 
коме се придружују и села и вароши, 
јер је већ до ноката догорело. Чак и 
досадашњи одметници, који су силом 
одведени, — да би уједно избјегли кр- 
вавој одмазди црвених поглавица и су- 
дија, — сада се враћају своме национал- 
ном тору и ступају у редове национа- 
листа да се боре против досадашњих 
својих крвавих другова.

То је неоспорна лозинка данашњи- 
це. То је програм дана. Б.

ПОСЉЕДЊЕ ВИЈЕСТИ
Са рааних бојишта

Главни Фиреров Стан јнм:
На источноме фронту је одбијено 

више непријатељских напада. Вазду- 
хопловство Рајха је помогло напада- 
чке операције њемачких трупа, задају- 
ћи смртне ударце непријатељским по- 
ложајима и концентрацијама трупа. 
Финске ваздухопловне снаге, састав- 
љене од формација борбених авиона 
и ловаца, распршиле су на карелијском 
фронту непријатељске колоне и поло- 
жаје.

У Сјеверној Африци су њемачке тру- 
пе извршиле извиднички продор. Авио- 
ни обрушивачки и лаке формације ње- 
мачких борбених авиона су напали у 
источкој Киренајци логоре, концентра- 
ције моторних возила и непријатељске 
депозите горива. Током налада извр- 
шених на ваздушне базе и на жеље- 
зничке објекте у Сјеверноме Египту 
оштећена је такође баченим бомбама 
једна велика теретна лађа источно од 
Марса Матрухз. На Малти су њемачки 
борбени авиони задали пуне погодке 
бомбама највећега калибра тврђави и 
мјесту пристајања уз обалуулуци Ла 
Валета. Тешко су оштећене двије не- 
пријатељске подморнице.

Одбијени Деголистички одреди у Либији
Прошлих дана је било јављено о 

акцијама неких непријатељских елеме- 
ната на југу Либије. Ради се о дего- 
листичким одредима, који су стигли 
из Тибестија да би развили разарачку 
акцију. Муњевита и одлучна интервен- 
ција наших трупа направила је одмах 
крај непријатељској активности. Заро- 
бљено је некслико блиндираних сред- 
става и ухваћено неколико заробље- 
ника. ___________________

Један аустралијански министар је из- 
јавио на радију да је Аустралији по- 
требна свака помоћ која јој може хи- 
тно бити упућена. Нови алармни крик 
Аустралије показује да би све било 
изгубљено, уколико американска и бри- 
танска помоћ не би стигла на вријеме.

Њемачии успјеси на источиоме фжппу
Сазнаје се са мјеродавне стране да 

су совјетске снаге 5 марта претрпјеле 
нарочито тешке губитке. На разним 
секторима источнога фронта убијено 
је 5407 лица, док их је 900 заробљено.

Њемачке трупе су током посљед- 
њих 48 сати сломиле нарочито же- 
стоке нападе изведене на сектору сје- 
вероисточно од Вјазме Локални про- 
дори су смјеста били одбијени. Током 
борби које су се водиле посљедња 
два дана остало је на бојкшту секто- 
ра једног армијског корцуса огромни 
број погинулих. као и 30 борних кола.

У побједоносним борбама на Криму 
претрпио је непријатељ врло тешке 
губитке. бд 27 фебруара до 4 марта 
ухваћено је 2000 заробљеника. Њема- 
чко ваздухопловство било је током 
посљедња 24 сата активно нарочито 
на сјеверноме сактору, гдје је извр- 
шило успјешне нападе на утврђене 
положаје, концентрације трупа, колоне 
у маршу, разоривши 5 батерија и дви- 
је цијеле колоне моторних кола. Са 
мјеродавне стране се сазнаје да су 
њемачки ловци и противавионска ар- 
тиљерија за годину дана, од 1 марта 
1941 до 28 фебруара 1942 године обо- 
рили над британским острвом и над 
територијама који су под окупацијом 
Рајха, у свему 1217 енглеских авиона.

Њемачка Званична Агенција јавља 
да су њемачке трупе извршиле у До- 
њецком базену један против-напад. 
Двије совјетске дивизије и једна ок- 
лопљена бригада натјеране су у 
бјегство. Ухваћено је 571 забробље- 
ника и набројено 600 мртвих.

У вези са вијешћу о томе да је Вр- 
ховна команда Холандске Индије за- 
тражила од јапанске команде да обу- 
стави непријатељства на цијеломе 

фронту Холандске Источне Индије са- 
знаје се да је једин холандски офи- 
цир са традиционалном бијелом заста- 
вом дошао у јапански Главни стан, 
предајући захтјев примирја. Још није 
познат садржај јапанског одговора.

Јапански успјеси
Главни стан Јапанских империјалних 

наоружаних снага јавља да су јапан- 
ски авиони 27 фебруара напали у во- 
дама око острва Бали један неприја- 
тељски брод-носач авиона, те да су 
га запалили. Разорено је том приликом 
преко 30 апарата, који су се налазили 
на дотичном броду, као и два хидро- 
плана. Послије напада брод се нагнуо 
на једну страну, те се држи да је он 
потонуо. Био је средње тонаже, сли- 
чан оном носачу авиона који је био 
21 фебруара нападнут у ширини Нове 
Гвинеје и за који је, како ]е већ ја- 
вљено, на основу учињених фотограф- 
ских снимака утврђено да је потопљен. 
Осим тога је Главни стан јапанских 
империјалних наоружаних снага саон- 
штио да су јединице јапанске морна- 
рице између 28 фебруара и 1 марта 
потопиле у филипинским водама 8 не- 
пријатељских трговачких транспората. 
Осим тога је потопљен један патролни 
брод и двије друге јединице од 2000 
и од 800 тона.
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Посљедњи успјех њемачких подмор- 

ница у американским водама подигао 
је број потопљеног бродовља које су 
Англо-Американци изгубили од 1 јану- 
ара 1942 године на прекомилион тона, 
чемусеморају додати знатни губитци 
које су јапанске и италијанске снаге 
задале противнику током посљедњих 
два мјесеца. Нарочито је велик број 
бродова-цистерна за петролеј, који 
претстављају скоро половину од 98 
до сада током посљедњих мјесеци 
потопљених Енглеских и Сједињених 
Држава у ширинама америчких обала. 
У ствари је потопљено 46 бродова 
цистерна за петролеј, са укупно 355.000 
тона. Ова тонажа одговара 533.000 
тона натовареног горива, т. ј. количи- 
на којом би се могло испунити 37.000 
вагона-цистерна. Довољне су ове број- 
ке па да се створи појам о огромном 
успјеху који су силе Осовине постиг- 
ле током ових првих мјесеци на А- 
тланскоме Океану. Током посљедњих 
јапанских акција изгубио је неприја- 
тељ у Источној Азији такође огромни 
број бродова-цистерна за петролеј. 
Од почетка рата до данас су њемач- 
ке поморске и ваздухопловне снаге 
укупно потопиле 2,540.000 непријатељ- 
ских бродова-цистерна за петролеј. 
Када се помисли на то да је Енглеска 
30 јуна 1939 године имала флоту бро- 
дова-цистерна за петролеј од 2,920.000 
тона, види се да до сада потопљена 
тонажа одговара оној коју је Велика 
Британија посједовала на почетку рата.

Судбмна 64 енгмш ђши
Из једне вијести објављене 27 фе- 

бруара у Шонанкоуском листу „Хочи“, 
број енглеских бродова, који су по- 
кушали да побјегну из луке Шонан- 
коуа, износио је 64. Тридесет осам од 
ових бродова било је потопљено, док 
је осталих 26 заробљено.

У вези са заробљавањем ових 26 
бродова од стране Јапанаца, истиче 
Агенција „Домеј" да су ти бродови 
превозили дјецу најистакнутијнх град- 
ских породица.

Они су 16 фебруара отпловили из 
Шонанкоуа са других 38 јединица и 
са пратњом, коју су сачињавала три 
контраторпиљера. Приликом бомбар- 
довања која је јапанско ваздухоплов- 
ство раввило посљедњих дана прије 
пада Шонанкоуа, било је, као што је 
већ горе речено, 38 јединица од ових 
64 потопљено, док је 26 осталих било 
заробљено, те су данас, уз највеће 
чуђење становништва, допловмле на- 
траг у луку.



Број 5 „ГЛАС ЦРНОГОРЦА“ТАЛИЈАНИ КОД НАС
у слици и ријечи

Да Италијанске власти код нас, и- 
ступају према народу — наравно она- 
мо гдје се то може, — сасма циви- 
лизовано и хумано, познат је факат. 
Код нас бар на Цетињу, имамо зато 
<5езброј доказа. Отварају се ђачке 
трпезе, трпезе за сироте и остарале, 
дијеле се топли веш, сиромашној дје- 
ци давато је одјело, преко општине, 
и изван уобичајиог оброка дају се 
трађанству намирнице, Гувернерсто са 
своје стране такође се труди да удо- 
вољи многе молбе било у новцу било 
у натури, и т. д. једном ријечју, наро- 
ду се излази у сусрет- са оном мо- 
гућношћу са којом се располаже. Али 
то све има широк лублицитет, свакоме 
је то познато.

У овом чланку намјера нам је да 
укажемо на однос италијанског војни- 
ка или официра, према грађанству, на 
однос, који је тако рећи анониман, за 
кога врло мали број знаде, а који пак 
однос у својој битности нимало не 
изостоје за оним „званичним* о коме 
смо већ рекли, по својој хуманости.

Имали смо прилике да чујемо за по- 
једини чест учинак официра или вој- 
ника неком нашем грађанину или гра- 
ђанки, учинак достојан пажње, досто- 
јан чак и дивљења. И како се то де- 
шавало, искрено, спонтано и интуита- 
тивно, без позе, и без помисли на неку 
'рекламну сврху, а примјери које наво- 
димо носе у себи, пуно етике, пуно 
хришћанског морала и љубави, ми их 
доносимо, да не остану незаборавни.

1.
Некако одмах у првим данима оку- 

пације једном нашем новинарском ко- 
леги, породи се жена у једно оближње 
мјесто и то доста тешко. У тим да- 
нима доћи до љекара, био је узалудан 
напор, а морао се звати са Цетиња. 
Неко о томе обавијести једног итали- 
јанског официра, овај трупног љекара, 
који се за час нашао код породиље. 
Након савјесне интервенције, љекар је 
повео са собом мужа ове породиље 
и рекао му:

— Ја се надам, да ће болесници у 
току ноћи пасти температура и ума- 
њити се болови, али у случају да се 
то не деси, имате да дођете код мене, 
без обзира које то било доба ноћи.

Као што се види част нарочите па- 
жње, сјајна лекција многим нашим ље- 
карима који и уз добар хонорар тешко 
да се одлуче на овако што.____

Овде на Цетињу живи једна посве 
сирота старица нека Маре Бепова. 
Издржаје се прањем веша и помоћи 
својих рођака. Једнога дана ове зиме, 
док је Мара у шупи кувала веш, до- 
шли су три черири војника да се ог- 
рију. Гријући се онако, војници су од 
једне Марине балице дрва узели три 
четири палице и ставили на ватру, да 
се још мало угрију, и пошли. Маре је 
о овоме причала укућанима. Послије 
два три дана, једне временски тешке 
ноћи, кад је напољу бијеснила мећава, 
носећи снијег и кишу дошао је код 
Маре један потпоручник и питао је 
за случај дрвима.

Објаснила му је све тачно не жале- 
ћи ништа те три четири паличице. О- 
фицир је пошао, а сјутра дан прије 
подне овај исти ппоручник на мазга- 
ма донио је Мари преко метар дрва.

,.2~—
У једној овдашњој кафани два вор 

ника дошла на вино. Сједели, разго- 
взрали, пили и пошли, што оно веле 
наши и без збогом. Можда били на- 
пити или заборавили да плате. Одмах 
и?а њих неколицина војника улазе, 
СЈедају и наручују пиће. Газда радње 
У шали прича им ову епизоду. Војни- 
алеСв нешто договарају траже од га- 
ћањ₽ачун оне двоЈИ1*е војника и пла- 
Гова извињаваЈУ*»и случај својих дру-

ЧИТДЈТЕ И ШИРИТЕ
,,ГЛАС ЦРНОГОРЦА" 

•сао свој национални лист

ЗЦНИ1 црногврсиг гчнисш
Данас када је омогућено приступити 

решавању битних питања Црне Горе, 
запостављене од стране београдских 
влада, које су свјесио, кроз пуних 
двадесет година, ометале економско, 
привредно и културно подизање Црне 
Горе, спречавајући чак и покушаје на 
свим пољима корисног дјелања, запо- 
вједно се намеће потреба да се учи- 
тељству даду смјернице како и што 
треба да раде, што се од њиховог 
рада очекује и какву они носе одговор- 
ност пред народом и човјечанством.

Када се мисли, говори и хоће да 
ради, онда се, на првом мјесту, мора 
знати: да је први и најглавнији зада- 
так подизање општег интелектуалног 
нивоа, а пошто је наш живаљ пре- 
тежно вемљораднички и настањен по 
селима потребно је: подизање црногор- 
ског села!

Без постављања тог темеља, све 
ће мјере које се буду предузимале за 
побољшање привредних, социјалних, 
санитетских и осталих културних по- 
треба бити узалудне, јер неће бити 
добро и довољно схваћене од широ- 
ких земљорадничких маса, без чије 
свјесне сарадње сви су изгледи на 
неки успјех, унапријед осуђени на неу- 
спјех. Према томе, да би се постигло 
опште културно и привредно подиза- 
ње, треба широке земљорадничке масе 
оспособити: за схватање, а да се то 
постигне значи у ствари: распростра- 
нити писменост, знање и просвијеће- 
ност у црногорском селу.

За спровођење ових идеја позвани 
су, првенствено, учитељи, које њихов 
позив веже за село. Њихова дужност 
не састоји се само у томе, да дјецу 
уче писмености, већ и у ширењу оп- 
ште образованости међу сељацима.

Специјално наш сељак, вјековима 
силом прилика одвојен од свакога при- 
вредног и опште културног рада, није 
могао нагле преокрете да слиједи, док 
му је у југословенској заједници, са 
додијељеним подређеним положајем, 
било једноставно онемогућено да са- 
времене друштвене захтјеве слиједи ч 
њима се са својим радним и духовним 
успоном прилагоди. Зато се дужност 
учитеља данашњице појачава и тиме: 
да сељака оспособи за живот дана- 
шњице!

Можда ће се рећи, да је учнтељ 
Преоптерећен својим редовним радом 
у школи и да би тим новим задаци- 
ма скренуо са свог правог позива. 
Међутим, учитељу, поред времена утро- 
шеног у вршењу своје редовне ду- 
жности, преостаје још довољно вре- 
мена да се посвети општем просвје- 
ћивању народа.

Тим новим послом не би учитељи 
изгубили, нити би то ишло на штету 
њиховог одређеног рада. Ово наро- 
чито важи за млађе, којима би ово 
„узгредно" занимање користило и за 
њихов будући живот допринијело: по- 
знавање народног живота и рада и 
упознавање суштине привредних и кул- 
турних питања села!

Овим практичним радом са народом 
унијели би учитељи разноликост у 
том, службом одређеном, раду у шко- 
ли. Њихова школска рутина не би и 
њихов живот шаблонизирала, већ би 
непрестано у народу, у струји живота, 
добили потстрека ва своје морално и 
духовно усавршавање. У исто вријеме 
пред њиховим очима развијало би се 
дјело њиховог труда, гледајући како 
се народ просвјећује и економски по- 
диже, како се умножавају и напредују 
установе којима су они били покрета- 
чи и први сатрудници. Они би се из- 
двојили и уздигли би се изнад сваки- 
дање досаде једноличног живота. Мје- 
сто биједног и досадног преклапања 
по кафанама, мјесто јаловог политизи- 
рања, што их трује и прложи, у њихо- 
вим душама поникле би нове и пробу- 
диле би се старе племените амбиције, 
творачке тенденције и узвишени иде- 
али. Они би се осјетили као саставни 
дио свога народа, скоро од његаодро- 
ђеног и свјесни: да су они у њему је- 
дан важан чинилац, да им живот не 
пролази бесциљно, већ да за собом 
оставља свијетли траг! Д. С.

ЕНГЛЕСНА ПРОПАГАНДА
Енглеска пропаганда заогрнута је 

плаштом веома фине материје, која се 
прелива у разне нијансе. Кад енглески 
државници и радио Лондон нешто 
тврде, онда то они увијек раде дво- 
смислено, тада себи остављају могу- 
ћности, да оно што су раније тврдили, 
касније могу нападати.

Чим су се показали први успјеси 
офанзиве у Либији, енглески премијер 
Черчил, велича у свом говору побједу 
и изјављује да ће питање Либије у- 
скоро бити ликвидирано. За ову нон- 
стоп-офанзиву они су се пет мјесеци 
брижљиво припремали. Али када је 
нон-стоп-офанзива претрпјела нечувен 
пораз и када је то како-тако требало 
оправдати, енглеска пропаганда про- 
нашла Ј*е за то нов лијек, Она је твр- 
дила: офанзива није успјела зато што 
је непријатељ био бројно јачи, што 
смо били јако удаљени од резерва 
хране и горива, зато што смо мислили 
да смо потукли непријатеља, због 
чега је овај нас тукао, зато што су 
четири њемачка тенка гонили читаву 
нашу дивизију итд. итд. Ово није 
једини случај. Пад Сингапура је на 
сличан начин оправдаван. Ту су одмах 
дошле у обзир неке пукотине, разни 
недостатци, невјеровање да би Јапан 
могао починити такву лудост и осво- 
јити најјаче утврђење свијета.

Радио Лондон нам већ четири мје- 
сеца најављује совјетско напредовање 
ка Берлину. Али због тактичких ра- 
злога, њихово напредовање је лагано, 
јер се до у ситнице проучава, тако 
да се они морају чешће враћати у 
полазну базу, да би прикупили још 
кој'и преостали тенк и образовали нове 
јединице, због тога што су оне које 
су у напредовању усљед формираног 
марша уништене. Напредовање траје 
четири мјесеца и ускоро ће се пока- 
зати његове посљедице.

Перфидни Албион посједује орга- 
низовану читаву пропагандну машину, 
која неуморно производн интелиген- 
тне супергротеске. Ови продукти су 
заразни. Они носе у себе заразне 
клице, које погубно дјелују на онога 
ко их прима. Али, на сву жалост једни 
их примају зато што су кратковиди; 
други пак да би се послужили сњима. 
Код првих се то може приписати њи- 
ховој наивности; код других: циљ 
оправдава средство. У овом случају 
први су жртве других.

Енглеска пропаганда заглупљује и 
баца човјека у заборавност, она је 
штетна. Она нема никаквих позитив- 
них вредности, поготово не у рату, 
гдје снобовске ријечи не одлучују, 
већ чињенице.

Немоћан, Лондон мора шкрипећи 
зубима да посматра како Европа до- 
бија ново уређење. Лондон још прича, 
а три вјерна друга побједоносно мар- 
шују напред.

„Још никада у историји није пости- 
гнут велики циљ, а да се противу 
тога није пропињао непријатељски па- 
као. Али побједа је увијек припадала 
радним рукама и челичним срцима.** 

Поснатрач

Лондонсна пршнл
Лондонска радио - станица, која је 

наговјеттавала свијету да је острво 
Јава, исто као и Сингапур, неосвојиво, 
признала је да се то острво заузећем 
главног града и важнијих стратегиских 
позиција са стране јапанске војске, 
мора сматрати изгубљеним.

Дописник једног енглеског листа до- 
даје, да сада највише кукају Холан- 
ђани, који морају са горчином конста- 
товати да нијесу примили нити један 
од обећаних и наручених авиона у 
Сједињеним Америчким Државама, иако 
су ове унапријед тражиле исплату.
' Исто се је догодило са појачањима 

и дописник закључује свој чланак са 
изјавом да се поступак према Холан- 
ђанима мора сматрати правом издајом.

С наше стране пак додајемо да су 
током водећег рата сличне издаје биле 
на дневном реду у демократској по- 
литиии.

НЕКАД... ДО ДАНАС
Прошла су „стара златна времена** 

о којима причају старци. Прошла су 
и она времена кад и ми бијасмо мла- 
ди људи, или боље рећи времена „и- 
деализма**. Наши идеали састојали су 
се у безазленој веселости младих љу- 
ди задојени пуном свјежином тих и 
животних идеала. У прсима нам куца- 
ше увијек доброћудно срце чистим 
српским осјећањима наших предака, 
трудећи се да идемо њиховим стопа- 
ма. Уз то вазда бијасмо потстрекнути 
на читање одабране лектире, Немаше 
тога који са одушевљењем не читаше 
одабрана дјела као: Његошева, Ма- 
журанића, Радичевића, Шантића, и т. д. 
и т. д., јер у њима налазасмо потребну 
душевну храну развијајући у души до- 
бре осјећаје. И, уколико је ко више 
разумиЈевао српску књигу старао се 
да своје зреле мисли изрази пером 
преко часописа који окупљаху омла- 
дину. Ови часописи бијаху расадници 
српске мисли, братске љубави и поу- 
ка на свим животним пољима. Наша 
браћа Срби из свију крајева, дивећи 
се јуначкој црногорској мишици, с по- 
носом говораху и о културном раду 
Црногораца. Ми смо се осјећали сре- 
ћни и пресрећни што носимо црногор- 
ско име, поносни на то име увјек и у 
свакој прилици.

Чим се је точак времена покренуо 
напријед, и немилосрдни прошли рат 
срушио гнијевда идеализма бришући 
границе и разних држава, настало је 
ново вријеме. Мјесто живота идеали- 
ста настаде послијератни партијски 
живот. Као бојно поље (али без крви) 
партиски живот избаци на површину 
масу олошн којима партијска борба 
постаде искључиви извор живота 
сваким даном све богатијег. Код и- 
скрених Црногораца партијски про- 
грами су примани као врело истине 
која народу има да помогне. Дочим, 
то је било кобно за све Црногорце, 
јер од свију тих „истина** остале су 
само лажи чије посљедице данас бол- 
но осјећамо. Оне које смо сматрали 
браћом показали су се подкукли и 
мјесто сарадње по разним часописима 
потстрекавајући народ на рад, јачање 
српске душе и братске љубави — 
партијски олош (људи!) гдје год му 
се прилика указала распирио је мр- 
жњу. „Водећи људи“ почеше издавати 
партијске билтене, брошуре, летке итд. 
Лажима у истим трујући народну 
душу потстрекавајући да брат иде 
против брата. Добра лектира бијаше 
потиснута из друштва, па и породиие. 
Кад су летци, биљтени и брошуре 
разних партија дошли до максимума 
излажења, тада су највише маха ра- 
звили међу омладином, и није чудо 
ако један гимназијалац или студент 
боље зна, и на изуст од ријечи до 
ријечи, садржину каквог биљтена, не- 
го, историју српске књижевности! 
Сеоска омладина загријавала се је о- 
вим биљтенима, брошурама и летцима 
вјерујући да то пишу „чколовани љу- 
ди“, па у колико је у којој брошури 
било више сензације или псовања по- 
једине личности у толико је радије 
читана. Омладина није никад слутила 
да су ови биљтени или летци реклама 
за политичку трговину. То је тровало 
народну душу најгорим злом.

Њемци су доказали висину своје 
културе. Прије доласка на власт г. 
Хитлера разне партије дјеловале су 
летцима и брошурама и народ је срљао 
ка пропасти. Али, доласком на власт 
г. Хитлера, измећу првих његових на- 
редаба била је она, кад је свако лице 
морало предати све некорисне књиге, 
брошуре и т. д. и то је све на лома- 
чу спаљено, а Њемачка је пошла но- 
вим путем — путем културног ства- 
рања и рада. Г. Хитлер је казао: „Ми 
смо једна нација а тиме и једна пар- 
тија!“ Значи, збрисан је све партије 
да би Њемце ујединио. А код нас? 
Ницале су партије као печурке да би 
се народ разјединио.

Црногорски народ пролазећи кроз 
партијски живот или боље рећи раз- 
једињаван партијама, забиљежио је

— Наставак ив 4-тој страни —
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Љубав Видосаве Вуковић
Познавао сам је свега десетак дана, 

па ипак сам о њој могао написати 
један веома интересантан и потресан 
новинарски чланак, једну мало већу 
забавну и сугестивну новелу, или чак 
један роман. Од свега тога ја у своје 
вријеме нијесам урадио ништа, али 
сада, у доба доколице, мислећи о 
њој, решавам се, и више за себе, пи- 
шем о њој ову новелу.

Звала се Видосава Вуковић и мо- 
гла је да има неких шеснајест година. 
Запазио сам је једног веома пријатног 
априлског дана 1940 год., у дворишту 
цркве у Пријевору, село недалеко од 
Будве.

Гоњен новинарском радозналошћу, 
ја сам био дошао да пронађем и оби- 
ђем гроб незаборавног професора, 
козера, и епиграмисте Филипа Кова- 
чевића, за кога сам знао да је ту са- 
храњен и да му на плочи и данас 
стоји у пркос запуштености и невре- 
мену, онај класично-соркастичан бол 
у епиграму: „ловћенисао, николисао, 
овде липсао“.

А напор за мене, доћи до овог села, 
и до његове цркве, није био никакав. 
Свега пола сата даљине одатле, на 
самоме Јазу, налазио сам се, са јед- 
ним водом војника на стражи, и како 
у то вријеме и са.у.а помисао на рат 
бјеше врло далеко, то ми резервисти, 
позвати на вјежбу, нијесмо ни радили 
ништа, до љенчарили и јели. Имали 
смо, дакле доста времена, да стварамо 
импресије и да јуримо за емоцијама.

И једнога од тих дана, када иро- 
љеће добија свој опјевани израз у 
колориту, који тек у приморју добија 
своју пуну боју нашао сам се, као 
што рекох са њом. Стајала је у бли- 
зини неке свјеже хумке, и са очима, 
неке болесно упадљиве сјете, мило- 
вала крстачу и св;еж, од пољског 
цвијећа, округао вијенац, пажљиво 
намјештен, по средини хумке.

Кад ме је запазила, одмакла се од 
гроба, дошла до ограде и ту сјела. 
Ја сам међутим, не обраћајући пажњу, 
на њу, стојао код пјесникова гроба 
и у мислима о њему, живо се сјећао 
анегдота, везаних за име овог тален- 
тованог човјека и вољеног професора.

А кад сам требао поћи, — јер дру- 
гих интересантности није било у порти 
цркве у Пријевору, или их ја нијесам 
уочио, — поглед ми је опет пао на 
дјевојку, која је једнако сједела на 
огради и оним истим, болесним, про- 
дорним погледом гледала, сада не већ 
хумку, но мене.

— Видиш, — говорио сам сам се- 
би, — ти си ову сеоску љепотицу 
узнемирио баш у тренутку, када јој 
је самоћа, била најпотребнија. Разго- 
варала је са хумком, која, ко зна, како 
јој је била света, драга, можда једина 
радост живота. Боже мој, какав пое- 
тичан моменат. Један фотографски 
апарат недостаје само, па да се овје- 
ковјечи туга дјевојке над гробом во- 
љеног човјека, љепша и приснија но 
на платнима романтичарскнх мајстора. 
Дали да јој речем, коју ријеч у знак 
извињења.

Ријеших се да јој се приближим и 
онако издалека, јавих се овој чудној 
дјевојци. Примјетих врло осјетан отпо- 
здрав. Овакав пријем ме неизненади. 
Па што сам могао друго и очекивати. 
Пренуо сам дјевојку из тако топлих, 
слатких и вјероватно свјежих сања- 
рења, па још да ми аахвали. Ипак не 
пођох ка њој, већ се упутим излазу 
и онако тек, запитах је зз неки бољи 
пут ка Јазу.

Не проговарајући ни ријечи, показа 
ми пут са руком.

— О хвала лијепа, — рекох. та ја 
сам овим путем и дошао. Мислио 
сам неки други.

Слегнула је раменима. Гледали смо 
се за овим једно пар минута. Тек сад 
уочих у истину, необичну љепоту ове 
дјевојке, која, као и већина дјевојака 
из ових крајева, бијаше црномањасте 
путн, само за разлику од већине њих, 
ова бијаше веома добро и складно

См пвс1Д1 м Јвви пндие су и 
Ј1П1НЦИМ1 I пбуспмн ратовањв 
Пошто су холандскс н смглеске 

трупе што су бракиле острво Јаву 
увидјеле да им је свака одбрана уза- 
лудна, затражиле су од јапанске ко- 
манде безусловно примирје и понудиле 
предају цјелокупног острва.

Сада јапанци имају на своје распо- 
лагање најбоље острво Холандске 
Индије, које им осигураје скабдјевање 
гумом, нафтом и другим важним си- 
ровинама што су од велике важности 
по ратну индустрију уопште.

За Енглеску и савезнике губитак 
острва Јаве значи смањивање могућ- 
ности снабдијевања уопште, а наро- 
чито флоте, која је из тих острва 
црпила потребно гориво.

Низу демократских пораза придо- 
дајмо и овога, очекујући посљедњи што 
Европи и свијету носи нови толико 
жељени и праведни поредак.

Бијег Хвландсне владе у Аустралију
Бритавска Звамнчна Агеиција Јавља да Је у 

Аделаиду (АустралиЈа) стнгло 15 чланова 
владе Холандске ИндиЈе, након што су у 
авионима иапустиии Баидоенг.

Одјец« пада Рантоиа
По:љ? првмљене виЈестн о паду Рангуна 

пала !е чуагкиншка валута за даљних го0/^ 
Стааонаиштво настоЈи да се ослободи чунг- 
киншке валуте, да би купила Јапавске бо- 
нове ратнога зајма, или накиишку валуту.

Нвви шеф цпмм цмшпрацје 
Гувериерства

јучер је стмгао на Цетиње нови 
шеф цивилне администрације Гу- 
вернемана господик Д-р Марио ди 
Стефано, који је већ данас при- 
мио потребна упуства са стране 
госп. Гувернера Пирцио-Биролиа 
и наступио дужност.

Новом функционеру „Глас Цр- 
ногорца" упућује свој топли по- 
здрав.

То је још један јасан знак искре- 
не намјере италијанске власти да 
поведе рачуна око организације 
цивилне администрације у земљи, 
која ће бити спроведена на нај- 
бржи начин у свим предјелима, 
варошима и селима, гдје се поврати 
ред и мир.

Прогањање Совјета у Турској
Овдје је направила велики утисак 

чињеница да је турска полиција извр- 
шила преметачину у просторијама со- 
вјетске амбасаде. Полиција је такође 
извршила хапшење 250 особа, које 
припадају различитим народностима, а 
познате су као пријатељи Совјета. 
Очекује се какав ће став узети со- 
вјетска влада у вези са тим премета- 
чинама, које су врло брижљиво вр- 
шене током неколико сати.

— Наставак са 3-ће стране — 

најжалосни]‘у страну своје историје. 
И данас се свим силама настоји да 
се Црногорски народ сједини примјер- 
ним братским осјећајима наших пре- 
дака, ради среће будућег живота, и 
сваког оног, ко би стајао на путу 
сједињења црногорског духа, ваљало 
би немилосрдно уклонити.

Вјерујем, кад би у Црној Гори на- 
стало пречишћавање, на ломачу би 
пошла маса штетних књига, биљтена, 
брошура и т. д. Црној Гори је данас 
потребно да се уклони све што је 
труло и нездраво, а имамо праведних 
људи око којих треба да се окупимо, 
који треба да поведу народ култур- 
ном стварању и раду и безпартијском 
животу. Доказ је, да без братске љу- 
бави и слоге нема среће Црногорцима 
и Црној Гори. Зато, Црногорци сложно 
тријебимо између нас све оно што би 
стојало на путу нашој братској слози 
и љубави, волимо друг друга, кум 
кума, Црногорац Црногориа а сви за- 
једно милу нам Нрну Гору.

П. М. Лавпнв 

раввијена и за оне прилике, и доста 
добро обучена.

Њене велике црне очи, покривене 
дугим ријетким трепавицама, велики 
масивни зуби, веома бијели, који би- 
јаху, жив и веома пријатан контраст 
њеном оловном лицу, њена густа коса, 
врло мало његована, која јој као у 
снопу, покриваше њену малу и љупку 
главу, све то одаваше једну љепоту, 
пред којом се мора застати.

Продужих равговор. — Овде је код 
вас тако лијепо госпођице, да ми оту- 
да са тих кршева, гледајући ову ље- 
поту од природе не можемо да вјеру- 
јемо, да је то јава, већ неки колорисан 
филм, рађен у рекламне сврхе.

Опет је слегнула раменима, само сад 
малко живахније, што ми даде да 
вјерујем, да дјевојка није баш тако 
неприступачна. Стога продужих. — И 
чудновато, — рекох, и поред свог 
овог богаства од природе ипак се 
код вас примјећује сиромаштво наро- 
чито код говеди и стоке. Чељад су 
вам некако сувише коштуњава, суви- 
ше закржљала, а стока тако јадна, 
тако липсала, да сам се више пута 
поплашио, да које од ње, ту предам- 
ном, не падне и цркне.

— Незнам.
Значи нијесте одавде.
Мало се замислила, вјероватно о 

томе, што да одговори, па онда живо 
рекла: Ја познајем цио овај крај.

Шалећи се рекох: Видите, и ја при- 
падам овом вашем крају, па бих се 
кладио, да се наше очи нијесу никад 
видјеле.

Изгубили бисте.
Збиља. Онда ме молим вас посје- 

тите. Бићеми веома драго.
Дигла се са ограде и пошла излазу. 

Полако сам пошао и ја. Нашли смо 
се лице у лице пред излазним врати- 
ма. Гледах да јој ухватим очи, али она 
стално гледаше предасе. Пропустих 
је да прва изађе и на моје изненађе- 
ње она скрену лијево, низ једну па- 
дину и без збогом.

— СлушаЈте, рекох, — кад ми већ 
не рекосте, ђе смо се нас двоје ви- 
дјели, оћете ли ми рећи, кад ћемо се 
опет виђет.

У логор, — зачух одговор и исто- 
времено дјевојка западе у шибљак и 
изгубих је из вида.

Кренух и ја ка Јозу, и успут се сми- 
јах одговору ове ђевојке, и у том мо- 
менту, чињаше ми се духовитим, згод- 
ним. Као да је њој до нашег логора и 
до вјечито мамурне момчади.

Силазећи тако путем, наишао сам 
на групу дјевојака која се враћала са 
Јоза, гдје је по мањим логорима, про- 
давала млијеко, а нарочито грбаљско 
вино звано „французица**, вино веома 
опоро и безбојно, али које се ипак у 
недостатку бољег, немилице трошаше. 
Једну од љих, коју понајбоље позна- 
вах, запитах за ђевојку.

Настаде кикот. Дјевојке, чувши о 
коме је ријеч, све су се на глас сми- 
јале, збиља, натегнуто, кисјело, али 
су се смијале. — Па што то значи, — 
питао сам их.

То значи Г. поручниче, — рекао је 
мој војник Панта Дробњак, који се 
бјеше са дјевојкама упутио малко у 
шетњу, — да је то нека здрава роба.

Сад је кикот био појачан, смијех је 
сад био природан, долазио је баш из 
срца.

Па ипак је она боља и љепша од 
свију вас, — рекох им и пођох. Сам- 
ном се упути и Панта. Замолих Панту, 
да се распита о дјевојци. Ко је она, 
што је она — а тебе није то тешко. 
Поанајеш као што видим цијело село.

Панта је обећао.
(Наставиће се)

НАШИ ПОКОЈНИЦИ
Од крваве ковунастачке руке погивулв су: 
Мило Јовић, каплар, из Вишеграда: 
Мајор Бошко П. Тодоровић, из Бео- 

града;
Јован Мишељић, пјеш. поручник, срез 

Билеће;
Неђељко Јокановић, професор теоло- 

гије, Би.теће;

Послшца Стииоп С|. Оџ Лапв
Јуче се навршила трећа годишњица 

избора Папе Пачелија. Стаљин није 
хтио пропустити прилику да изрази 
своје осјећаје синовљег поштовања 
према највишем хришћанском пастиру.

Оно што стоји написано у Стаљи- 
новој посланици Врховном Свештени- 
ку није још објелодањено у штампи. 
Али, познавајући дубоку побожност 
овог кремаљског човјека, може се то 
лако одгонетати. У свјежем стилу, из- 
међу умиљавања и покај?" а, потсјетио 
је сигурно на то да се Совјетски Са- 
вез заједно са осталим гласницима 
људскога братства, бори за триумф 
Хришћанства над атеистичким или по- 
луатеестичким варварством Осовине,

Али ми немамо повјерења у нашу 
интуицију; ми увијек настојимо да се 
дочепамо сигурнијих извора обавје- 
штења, Умијемо такође и ми да пецамо 
у добро обавијештеним круговима. Сто- 
га смо у стању да нашим читаоцима 
понудимо баш оно што је била језгра 
Стаљинове посланице. Он је улутио 
молбу да се именује за викара Вјерске 
Пропаганде за цијелу територију Со- 
вјетског Савеза, знајући да је Црква 
увијек врло опрезна и смотрена при 
постављању, истакнувши своје соп- 
ствене заслуге на том пољу. Рекао је 
отприлике овако: „Који је од Ваших 
Апостола, Светих Отаца, Мученика, 
Вјероисповједника и Мисионара послао 
толико душа у рај, колико сам их ја 
послао?“

Одјен ш*1|нци№ бмбоднш
Јапанско бомбардовање из подмор- 

ница обала Калифорније изазвало је у 
Сјеверној Америци песимистичко рас- 
положење. Пред немогућношћу поти- 
скивања ових гласова приступиле су 
сјеверно-американске поморске властк 
хапшењу разних цивилних и војних еле- 
мената. Сјеверно-американске власти 
су оправдале ову мјеру дословно сље- 
дећим ријечима: „Одлучили смо се да 
направимо крај лакомисленим конвер- 
зацијама о ломорским питањима".

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Лисабон: Плебискитарикм гласањем н- 
забран Је поново генерал Кармона за др- 
жавиога поглавара.

— Осло: У Атлавском Океану је потоп- 
норвешки брод „Таурус* од 4677това, којк 
Је нловио у авглескоЈ служби, а ко|к је био 
саграђен у 1935 годиви.

— Један комунике британске званнчке аген- 
ције јавља о вово] промјени у енглеском ка- 
банету. Осим тога комунике Јавља о про- 
мјеаама такође н на пољу принадлежвостн 
□ојединих чланова владе.

— Битка за уинштеље кинеских комуни- 
стнских трупа у провинциЈу Шаисв завршеаа 
Је. Операције које су отпочете у првим да- 
нима фебруара завршене су са слхједећим 
резултатима: иепријатељ |е оставио ва тере* 
ну 2559 мртвих, и 2811 заробљеника. Плнјев: 
5 артиљериЈских оружЈа, преко 30.000 п|еша- 
дијских аутоматских пушака, преко 50 000 
бомби. Огим тога је веприЈатељ остааио у 
јаланскнм рукама много другог материЈала.

— Једна Јапааска поморска ескадрила, ко- 
ја оперише у ИндиЈском Океаиу и јужно од 
острва Јаве потопила је послиЈе врло кратке 
борое један брнтаиски ковтратороиљер у 
мореузу Јужно од острва. ПослнЈе Је у нсти« 
водама, такође вза врло кратке борбе, по- 
топљена |една америкавска топовљача. У 
овим сукобмма Јапаиске поморске снаге ни« 
јесу претрпЈеле иикакве губнтке.

— Сазнаје се из Вашнвгтона да је шеф ратве 
производње Нелзон послао индустријн хитви 
позив да постнгве повећање производље за 
25° и планова средвиђеиих за 1942 годииу^ 
Ради се о давању отпора наЈвеђем искуше- 
њу своЈу времева, — рекао |е Нелзои обра- 
ћаЈући се нарочито радиицима, захтијеваЈући 
од њих да учиие све могуке напоре да вад- 
маше одређеве граннце, обећаваЈуђи аан- 
редве ваграде у новцу и широквм ваквадава. 
Биће образовав за раднике-воЈвике систем 
сломињања у дневвоЈ заповијести, авалогав 
оиоме коЈи је одређен за борце.

Радован Павићевић, наредник-водник, 
Бјелопавлићи;

Четири сина судије Минића, Колашин; 
Ћерка Спасоја Беговића, из Загарача; 
Војо Минић, трговац, из Дан. Града; 
Мируна, ћерка Матијаша јовановића, 

Косови Луг;
Два брата Рашовића, Милован и Во- 

јин са сестром;
— НастаниКе се —

Штавпарнја ,Обод“ — Цетвње


